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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 ft.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10 lei pe an.

A P A R E :

În flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a  te
Abonamentele şt inserţtunile se plătesc înainte.

iu economie.
Puţini vor fi între economii no

ştri, cari să-’şi fi însuşit bunul obiceiu, 
de a-şi face la sfârşitul anului socoteala 
economiei lor. De aceia şi sufăr cei mai 
mulţi mari perderi, pentru-că nu lucrează 
cu cumpăt şi cu socoteala întru toate, 
de aceia nici nu pot da înainte. Soco
teala în economie este ca şi o cumpănă, 
după care ne putem îndrepta, că oare 
mergem înainte sau că dăm îndărăt ca 
racul.

Averea economului constă mai cu 
samă din pământ şi din vite. Pămân
tul formează partea nemişcătoare sau

cătoare sau mobilă a averei lui. Să poate 
zice deci, că pămâotul şi vitele sunt 
capitalul economului, cu care el are să 
lucre şi să dobândească.

Precum să întâmplă în lumea ne
guţătorilor şi a mâestrilor, că cu capi
tale mari să poate câştiga mult, aşa să 
întâmplă şi în economie, că cu pământ 
şi vite multe să poate câştiga mai mult 
ca cu mai puţine. Aşa stând lucrul este 
prea firesc, ca economii harnici, să-şi 
socotească^ fie şi numai pe foaia cea 
albă a unui călindar, cât preţueşte ave
rea lor, în pământ şi vite, după cum 
să vinde aceea în comuna, în care lo- 
cuesc.

Mai întâiu să socoteşte preţul curţii, 
grădinei, casei, şurei şi al celorlalte clă
diri economice. După a.ceia să ia aşa 
numita coală de posesiune sau cartea 
funduară despre pământuri, de care tre
buie sâ se afle în cancelaria fie-cârei 
comune şi de pe care ar trebui să aibă 
câte o parie sau copie fie-care econom 
ca din aceia să poată şti mărimea la 
toate pământurile sale si astfel să nu 
fie silit a umbla în decursul verei cu 
pălăria în mână după notarul, sâ-i caute 
cutare sau cutare parţelă de pământ 
că cât e de mare. După coala numită 
să poate socoti apoi parţelă de parţelă, 
că cât venit curat are şi cam cât pre
ţueşte.

, După-ce s’a socotit preţul curţii, 
grădinei, casei şi celelalte, apoi şi al 
parţelelor de pămânl,' să adună toate la 
olaltă şi aceasta ne va da apoi suma 
totală a averei nemişcătoare sau imobilă.

Socotită odată averea nemişcătoare, 
să va începe Ia cea fhişeătoare. Aci să 
socotesc mai întâi animalele de casă: 
boi, vaci, bivoliţe, cai, oi, porci ş. a. 
dela cari să trece apoi }a bucate, unel
tele de economie şi Băni gata. Pe urmă 
să adauge suma aceasta la cea dintâiu 
adecă lâ averea nemişcătoare.

Să punem cazul* jeă averea unui 
econom de mijloc, ctibfr să află partea 
cea mai mare pe la noi, in pământuri 
şi vite face suma de 4000 cor. Având 
odată suma aceastaV̂ «ttregului capital 

şi-,- i
şi luăm parţelă de <parţeiâ şi socotim 
lucrul săvârşit pe acelea,: iar’ la urmă 
substragem venitul curat. Aşa de pildă 
se luăm un pământ în ogoare de o gă
leată de. sămânat. (800 orgii pătrate), 
în care voim a sămâna grâu de toamnă. 
Socoteala unui atare pământ ar fi urmă
toarea: aratul de ogor 5 cor., întorsul 
şi sămânatul 4 cor., transportarea alor 
10 cară de gunoiu putrăd, socotit carul 
cu câte 1 cor. lac 10 cor., un hecto
litru de grâu 12 cor., seceratul 6 cor. 
şi îmblătitul 4 cor Suma tuturora chel- 
tuelilor ar fi deci 40 cor.

Un pământ lucrat şi gunoit bine, 
ca cel de mai sus, în anii buni, în păr
ţile noastre, dă câte 20 clăi de grâu 
de câte 20 de snopi, cari după îmblă
tit lasă câte 30 măsuri de grăunţe, de 
câte 20 de litre sau 6 hectolitre grâu 
ales, care vânzându-se cu câte 12 cor., 
ne dă suma de 72 cor. la care mai e 
de a să socoti paiele târnometele şi 
pleava, să zicem toate acestea numai 8 
cor. face la olaltă 80 cor. Aşa se so
coteşte parţelă de parţelă. După-ce is
prăvim pământul sămânat cu holde, ne 
apucăm de cel sămânat cu cucuruze, 
iar’ după aceia de fânaţe.

Socoteala'aceasta e cam grea pen
tru economii, cari nu ştiu carte de loc. 
De aceia vedem Că cei mai mulţi'îşi 
fac socoteala numai aşa în cap cu pri
lejul îmblătitului şi dacă văd că grâul

a lăsat bine, sunt mulţămiţi, măcar că 
de multeori să înşală.

Dacă nu sâ poate face o socoteală 
amănunţită în economie,' apoi la tot 
cazul trebuie făcută una măcar mai pe 
deasupra, după îmblătit şi culesul cu
curuzului. După îmblătit să se socotească 
totdeauna, că cât grâu. trebuie pentru 
sămănat, cât pentru trebuinţele caznice 
şi cât mai rămâne de vânzare, iar’ după 
culesul cucuruzului să se socotească, că 
cât trebuie pentru casă, pentru galiţe 
şi râmători şi cât mai rămâne de vân
zare. Grâul de vânzare e mai bine dacă 
să poate vinde cât mai de timpuriu, de 
oare-ce atunci să plăteşte mai bine, iar’ 
cucuruzul numa dupâ-ce s’a uscat.

In anii când bucatele sunt eftine

în râmători 'ţSajEţV;... 
să caută mai bine.

Treptat cu socoteala pământurilor, 
ar trebui să se facă una şi pentru nu- 
trirea şi îngrijirea vitelor. Astfel să poate 
socoti de fiecare vită câte un car de; 
fân, câte unul de paie, un loitrar bun 
de otavă, cam la 100 coceni de cucu
ruz, puţin ovăs, napi de nutreţ şi frunze 
de cucuruz.

Nutreţul adunat peste vară, tre
buie sâ şi-’l ştie preţui fiecare econom 
încă de toamna, ca să-şi poată cumpăra 
mai de timpuriu, până când acela e 
mai lesne, şi să nu să lasă până pri
măvara, când de cele mai multe ori e 
foc de scump.

Dacă economul este aproape de 
oraş, atunct e bine să ţină cât mai 
multe vaci fătate de oare-ce laptele dulce 
în asemenea cazuri este foarte căutat, 
iar’ de cumva e mai departe, de nu 
poate vinde laptele dulce, atunci e mai 
bine ca se ţină şi crească viţei, de cari 
să poată vinde în tot anul câte o pă- 
reche-două când sunt mari.

Prisosul bucatelor şi al vitelor, arată 
totdeauna venitul curat dintr’o econo
mie. De aceia fie-care econom ar trebui 
să ţintească într’acolo, ca la închieerea. 
anului şi a socotelei economice, să aibă 
cât mai multe de acelea.

loan Oeorffeacu
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Ce fel de Mtreţnrl să. se sainene în arătări?/
Pentru nutreţul de iarnă, care face 

ţăranului mai multe griji, să samănă 
napi ori sfecle, iar’ pentru nutreţ de 
vară trifoiu.

Napii sunt un nutreţ, pe care vi
tele, mai ales cele cornute, îl mân că 
foarte bucuros. Dacă s’a gunoit locul 
bine şi napii au fost des săpaţi, ducem 
toamna de pe loc multă povară de 
napi acasă. Pe un loc de 6 ferdele 
(6—700 stîngini pătraţi) să fac 200 
până la 250 măji vechi său 10 până 
la 15 cară napi. Grijiţi la un loc adă
postit şi scutiţi în contra gerului, napii 
să ţin bine până în Pâresemi (postul 
Paştilor).

Iată dar’ putinţa a ţinea peste 
iarnă cu puţin tîn şi cu vre-o 10—15 
cară napi, multe vite şi a le hrăni bine.

Dacă un ţăran după finul cât îi 
avea nu putea ţinea decât două vaci 
şi şi pe acestea le scotea ca vai de 
ele din iarnă, avînd un petec de loc 
sâmănat cu napi poate să ţină trei, 
dacă nu patru vaci, fără ca să cum 
pere nutreţuri şi fără ca să aibă moşie 
mai multă ca mai nainte. Iar’ vacile lui, 
ţinute peste rarnă cu firi şi napi, pot fi 
primăvara ca şi când atunci ar fi venit 
dela păşunea din munte.

Da oierul, care ţine peste iarnă 
o miie şi mai bine de oi ? Câţi bani 
rămân necheltuiţi pentru fîn şi otavă 
primăvara, când începe fătatul şi câmpii 
gem încă de zăpadă, dacă oierul a în
ceput de cu bună vreme a da oilor 
napi şi finul i-a rămas nemâncat!

Pentru prăsila napilor avem noi 
prea destulă moşie la şes şi la deal. 
Braţe de lucru încă uvem destule.

*) Cumpăraţi şi cetiţi «Ţinerea şi îngrijirea 
vitelor de Eugen Brote, costă numai 12 creţari si să 
poate procura la toate librăriile.

^  F O I  Ţ A  ^

P 0 E S I E  I N E D I T Ă
de M. Eminescu.

Ea mergea acuma 'h codru,
Şi mă iau tiptil pe urmă;
Când ajung cu ea alături,
Simt suflarea-mi că sâ curmă.

Mai răsuflu înc’odată,
Zic 0 vorbă, ea tresare 
Şi să uită ’ntr’altă parte,
$i răspuns de loc nu are.

Dar* mereu de ea m’apropiu 
Şi-i vorbesc cu dulce sfaturi, — 
Ea să apără c’o mână.
Dar’ să uită tot în laturii

Si pe talie-i pun braţul,
Ea şi fuge, va să scape, —
Dar’ o ţin mereu spre mine,
Mai aproape, mai aproape.

Pentru nutreţ peste vară încă ne 
putem îngriji uşor.

Cum şi vara sâ mai dăm vitelor 
nutreţ, apoi ce şă facem cu păşunile?

Dacă aveţi păşuni bune şi grase 
trimiteţi vitele ăcolo sâ le pască, căci 
nicăiri nu-i prieşte vitei mai bine ca în 
păşuni bune. Dacă însă nu aveţi ase
menea păşuni, nu mai trimiteţi vitele 
pe coaste sterpe şi pe ogoare ca să 
rabde foame cât e ziua, ci le ţineţi 
acasă pentru ca să aveţi un folos după 
vitele ce le ţineţi. Un dărab mic de 
loc sămănat cu trifoiu vă dă cu mult 
mai mult nutreţ şi neasămănat mai 
bun decât poate să vă dea toate pă
şunile rele ale satului, Un loc de 6 
ferdele (6—700 stîngini pătraţi) sămă
nat cu trifoin dă peste vară atâta nu
treţ, încât nu pot să-’l mânce 5 capete 
de vaci sau de boi. Şi ce nutreţ! Vi
tele hrănite cu trifoiu să ţin aşa de 
bine ca şi când le-ai fi dat grăunţe.

Şi ce puţină cheltuială şi câtă 
muncă puţină avem cu trifoiul!

Afară de preţul sămînţei nu să 
cheltuieşte nici un ban. Primăvara tim
puriu, pe când n’a dat iarba pe livezi, 
trifoiul creşte repede. In doauă săptă
mâni e de coasă. Cosim în fiecare zi 
atât cât pot mânca vitele într’o zi, şi 
când am ajuns la capătul locului cu 
coasa, trifoiul a crescut în arma cosa-, 
ciului astfel, încât poate începe cu coasa 
iar’ din cap. Aş» ţin loc cu trifoiu este 
ca o comoară, tot scoţi şi nu mai is
prăveşti. Dacă locul este în putere şi 
bine lucrat, să pot lua într’o vară şi 
patru rînduri de cosituri.

Deci putem cunoaşte uşor, că să- 
mănând trifoiu ca nutreţ pentru vară 
şi napi pentru iarnă, avem doauă mij
loace bune şi ieftine pentru a spori în 
mare măsură nutreţul pe aceeaşi mo
şie, care o avem azi.

/ Sporind nutreţul putem să hrănim

Mai nu vrea, şi mai să lasă.
Capul ei mi-1 pun pe umăr,
Pun pe ochii ’nchişi, pe gură,
Sărutări fără de număr.

• • .
Şi la piept o strîng şi-o leagăn, 
Răsuflarea-mi să sfârseste.
O întreb de-i dulce astfel,
O întreb de mă iubeşte ?

Ear’ ea ochii şi-i deschide,
Ochii mari şi plutitori:
*Tu-mi eşti drag şi-mi placi, dar’ numai
»Esti obraznic uneori.»»

/  § tA a « « ţ « i  ş i  I t i a r l e ţ a .

A fost odată ca nici odată, că de n’ar 
fi nu s’ar povesti şi nici eu n’aş avea de unde 
şti; a fost un mocan de avea oi, şi ăst mo
can s’a dus într’o zi cu ele într’o pădure, că 
era, la un luminiş nişte iarbă de-’ţi era dragă 
lumea să te uiţi la ea, şi când păşteau: oile
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mai bine vitele aţâţ iarna, cât şi vara' < 
Vom avea deci vite mai frumoase, ma1 
de preţ ca mai nainte, fără ca să fi 
sporit cheltuiala ţinerii lot în aceeaşi 
măsură. Dar’ sporul în nutreţ nu este 
numai fe ceea-ce priveşte bunătatea lui, 
ci şi în ceea-ce priveşte mulţimea lui. 
Şi astfel nu numai că putem hrăni vi
tele noastre mai bine, dar’ putem ţinea 
mai multe vite ca 'nainte, pe care de 
asemenea le hrănim mai bine. Aceste 
vite mai multe şi mai bine nutrite dau 
gunoiu mai mult. Prisosul de gunoi^ 
îl cărăm pe livezi şi îmbunătăţim astte 
fînaţele. Vom vedea deci mai mult şl 
mai bun fîn ca mai înainte.

Iată dar’ calea de a scăpa din pri
mejdia de a ajunge la sărăcie.

LECEA
DESPRE ECONOMIA şi POLIŢIA de CÂMP

(A r t. X II. d in  1894.) j'
. - • « — » - • ;  •

(Urmare şi fine)

§. 112 Pentru pagubele causate din 
partea membrilor de familie, a indivi
zilor cari stau sub tutorat sau sub cu-, 
ratelă, respunderea o poartă capii de 
familie, tutorii sau curatorii; pentru pă
gubite causaţe pentru slugile cuiva res
punderea o poartă stăpânul, lor, — de 
cumva aceştia au negles supjfaveghiarea 1 
la care sunt obligaţi.

Stăpânul slugilor are drept de re
gres faţă de slugile sale.

Pentru daunele causate prin vite, 
respunderea cade asupra stăpânului (gaz
dei lor.)

§. 113 Dreptul de a cere despă- \  
gubire de ţârînă se prescrie (perde) In 
restimp de şaşă luni, computându-se tim
pul dela ziua comiterii (întâmplării) pa
gubei. Ear cu privire la despăgubirea 
statoritâ deja în sentenţă, timpul de

par’că să îngrăşiau de Ie vedeai cu ochit, aşa 
era de bună la gust. Intre oi, mocanul a fost 
avut o oaie Căreia ’i-a venit să fete taman 
într’o pădure şi a fătat într'un bordeiu pă
răsit ce să afla acolea Ia marginea luminişu
lui. Şi a fătat două meluştîe, şi uneia i-a zis 
Stăneuţa iar’ alteia Mierluţa, că era oaia năz
drăvană, vezi dumneata;

Oaia de dragul lor si de frica lupu
lui ori a altor lighioane, cum lea născut 
a încuiat uşa bordeului şi plecat să pascâa, 
ca să aibă lapte să le dea, şi le-a zis:

— Mieluşelele mele, eu plec după mân
care; ypi să nu deschideţi până n’aţi auzi gla
sul meu că zic:

«Stăncuţă, Mierluţă, deschideţi uşa, că 
vine maica înţucâlată, îmbucălată, Cu doi foi 
de lapţi daţi pe spaţii*

Mieluşelele au ascultaţ, şi oaia s’a dus la 
treaba ei. Le-a mers lor bine aşa mai multe 
zile, până a mirosit lupul că e lucru bun 
pentru el în bordeiu şi a vrut să între să mânce
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prescriere se compută în conformitate 
cu legile civile. .

§.114. In sentenţa în care se va 
dicta (erei) pedeapsa în bani, se va 
enunţa deodată timpul cât va avea să 
stee închis cel pedepsit în cazul, când 
el nu va plăti în numărar pedeapsa bă
nească.

Pentru o pedeapsă bănească până 
la cinci coroane să statoreşte o zi în- 
chisoate, însă închisoare pe timp .mai 
scurt ca dousprăzece oare, nu se poate.

§. 15. Forul Competent are drep
tul de a preface pedeapsa bănească şi 
astfel, ca cel condamnat în loc de a fi 
băgat în închisoare, se fie silit a înde
plini o lucrare de interes comun hotă- 
tărând, ca in loc de o zi închisoare, se' 
lacre o zi. ' .

De cumva cel condamnat im s’ar 
apuca de lucru în restimp de douăzeci 
şi patru de oare. dela prima provocare, 
sau că nu ar termina perfect lucrul la 
care a fost osîndit, atunci închisoarea 
dictată în sentinţă i-să va impune în
treagă, ca şi când nu âr fi lucrat nimic.

§. 116. Spesele cari resultă din 
munca (lucrul) aruncată în înţelesul aces
tei legi din partea forurilor competente 
pe posesori, se vor încasa după moda
litatea pe lângă care se încasează sar
cinile comune. <

§.117. Apelaţia este admisă în ter
min de cincisprezece zile dela inmanuarea 
hotărîrei în toate afacerile în cari drep
tul de apelat nu este denegat în legea 
însăşi, sau că terminul de apelat nu 
este restrins la un interval mai scurt.

Faţă de două hotărîri unanime fegy- 
behâgnzo, gleichlautend) aduse de forul 
prim şi al doilea apelaţia (cătră al trei
lea for) este admjsă numai în cazurile 
când forul care a judecat în causâ, ori 
că nu a lucrat în competenţă (nu a fost 
competent), ori că nu a judecat într’o

mieluşelele dar’ a dat de uşă încuiată şi, dacă 
a văzut aşfi s’a pus la pândă şi a văzut şi 
a auzit cum face oaia de Intră la ele, şi a 
doua zi a venit şi el şi ’şa schimbat glasul 
şi a zis vorbele ce le zicea oaia. Dar’ mie
luşelele au simţit că nu era glasul oaiet şi 
au zis:

afacere limitată în această lege, pe cum 
şt în cazul când apelaţia se impune de 
cutare interes comun (general) spre sal
varea acestuia.

Antistea comunală nu este com
petentă a dicta pedepse mai mari ca 
patruzeci de coroane, eară cazurile des
pre cari ea crede că trebuiesc pedep
sit mai aspru (peste 40 cor.) are să le 
înainteze fibirăului spre dejudecare, care 
apoi este obligat a aduce judecată în 
causă.

Contra judecăţilor aduse de antis
tea comunală, ca for de prima instanţă, 
este admisă apelata numai până ia co
mitetul municipal; eară contra judecă
ţilor aduse de fibirău, ca for de prima 
instanţă — numai până la ministrul de 
agronomie.

Cu numărul de faţă încheiem publicarea 
mai departe a traducerilor şi explicaţiunilor, 
în parte, a art. XII. din »Legea despre eco
nomia şi poliţia de câmp* publicate în foaia 
• Advocatul Poporal* a dlui P. R o t a r i u, 
adv. din Timişoara.

Acest articlu e retipărit, în extenziune, 
în broşură de 52 pagine, care costă 40 fiieri 
şi 10 fiieri porto.

îndemnăm pe st. noştri cetitori, cari 
voesc a avea această folositoare broşură, să 
o procure dela autorul P. Rotariu, advocat 
în Timişoara; precum şi dela administraţia 
revistei „Bunul Econom" din Orăştie.

A g r i c u l t u r ă .

Alegerea sămlnţei de sămănat.
(Urmare şi fine).

In Germania pe lângă aceste mo
şii mari să află în acest scop câte un 
câmp de experienţă şi un mic laborator 
de chimia agricolă conduse de adminis
tratorul moşiei, cari toţi sunt oameni 
pricepuţi, cu studii academice şi agri
cultură.

groapei de putea intra un câţelandru, iar d’a- 
supra a pus lemne cruciş şi curmeziş, iar’ pe 
lemne a pus un scaun de ceară făcut frumos. 
Iar a doua zi s’a dus oaia prin pădure şi a 
găsit pe urs şi ’la poftit Ia cumetrie, zicându-i: 

»Să vii ursule mâne la noi că facem 
turte moi*.

• Bagă coada pe fercastă să o vedem*.
Şi aşa au scăpat de data asta. Dar şi lu

pul nu sa lăsat, şi a doua zi s’a dus la nişte 
femei, care meliţau şi a furat un fuior de in 
de l-a înfăşurat pe coadă. Iar’ după aia s’a 
dus şi când a zis meluşelele să le arete coada 
pe fereastră, că glasul nu prea sămăna al oaiei, 
s ’au înşelat şi l-au lăsat săflntre, şi el Tea 
înhăţat pe amândouă. /

Când a venit oaia scasă şi a văzut 
Ce pacoste îi căzuse pe cap, să înebunească 
şi mai multe nu, săraca.i Ce să facă ia  urma 
urmei? A hotărât să facă Cumetrie. A strâns 
nouă cară cu surcele şi a umplut o groapă şi 
a făcut o gaură sub pământ până în fundul

Iar’ în taină ’i-a spus că avea gând să 
amăgească pe lup, să vie şi el, că oaia ştia 
că ursul o săi fie de ajutor, că-i mâncase un 
puişor lupul de nu era multă vreme.

A poftit şi pe vulpe şi a poftit multe 
lighioane şi păsări, că era cumetria mare.

A doua zi au fost venit toţi, şi după 
ce s’au ospătat' bine au început ut sul a lăuda 
pe lup că e deştept şi puternic şi că el ar 
fi să fie împăratul dihaniilor şi, când Ţa văzut 
amăgit de tot, ’J-a dus la locul unde era scau
nul de ceară şi ’i-a zis să se urce pe el să vadă 
cum ’i-o fi când o fi împărat.

Şi s’a dus lupul cela trufaş, iar’ un că- 
ţelandru pietin cu oaia, a întrat pe gaura

I Nu e de ajuns numai ca sămânţa 
să aibă viaţă şi sub influinţa aerului, 
. umezelei şi căldurei să ajungă a încolţi 

ci bobul să fie în stare, cu materiile 
de rezervă ce le conţine, a nutri în
deajuns mica plantă, cu un cuvânt 
a o alăpta atât timp până ce ia însuşi 
devine capabilă spre a se nutri sin
gură. Pentru aceasta se cerr, ca să?, 
mînţele sâ fie mari şi grele căci numai 
acestea sunt în stare să, producă plante 
viguroase. •

Sămînţa mai trebuie, înainte de să
mănat, bine observată ca să nu fie ames
tecată cu altele de burueni, căci ele în
greunează şi- măreşte munca câmpului 
fiind totdeauna şi în detrimentul plan
telor, cultivate, luându-le acestora spa
ţiul, aerul, lumina şi hrana de dezvol
tare lor. Deaceia trifoiul şi vânturătoarea 
se impune pentru proprietatea mare 
ca şi pentru cea mică. In Germania, 
unde există proprietatea mică, triorul 
ca şi tăvălugul, sau maşina de tăiat 
lemne etc. să cumpără în comun de 
societăţile agricole.

Acolo unde nu se poate procura 
maşini, sămânţele trebuiesc ciuruite, se- 
parându-le astfel de amestecul cu bu
rueni şi vânturate cu lopata în semi
cerc şi cu dibăcie ca boabele grele să 
cadă deoparte, ear cele uşoare de alta.

O sămânâtură. plină de burueni 
dovedeşte neglijenţa agricultorului, care 
la recoltă îşi primeşte răsplata cuvenită. 
Gând voim să schimbăm sămânţa noastră 

•cu alta din altă regiune, aflând-o că 
fiind superioară celei noastre, în tot
deauna e bine a avea singuranţă de 
curăţenia ei, sănătatea etc. Falsificarea 
sâmânţelor în străinătate, a ajuns a fi ! 
comerţ întins şi cu o multă dibăcie, cum 
bunăoară se practică cu seminţele mă
runte de lucerna şi trifoiu. De aceia şi 
>>Samenkontrollstationen« sau institutele 
de controlare a seminţelor sunt foarte

de sub pământ şi â  daţ foc la surcele şi în 
vreme ce ’i spunea ursul lupului fel de fel 
de laude, numai a început a să scufunda 
lupul cu scaun cu tot îngroapă, unde ardea 
focul încetinel. Atunci simţ) lupul cum şi ce 
fel, şi s’a rugat de urs să-l scape iar’ oaiâîja 
zis că nu, că el ’i-a mâncat mieluşelele ei, 
dar’ lupul a spus că i-le varsă pe amân
două vii nevătămate. Şi ursul cu o frînghie 
a prins pe lup şt l’a tras până la matg nea 
groapei, unde a vărsat meluşelele vii nevă
tămate, iar după aia oaia a vrut să’l scoată 
de tot, dar ursul, de năcaz că’i mâncase puiul, 
T-a dat drumul cu frînghie cu tot in groapă 
şi a ars, că se încinsese un jăratec mare.

Şi aşa a păţit ăi lup, ear eu încălecai 
p’un gătej uscat să mai povestiţi şi prin alt sat.

Dumitru StăncescU.
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importante şi no lipsesc pe lângă nici 
o şcoală de agricultură din Germania, 
la care plugarul mare şi mic îşi trimite 
sămînţele In săculeţe spre a fi con
trolate.

In Germania societăţile agricole, 
conduse de oameni specialişti în ale 
agriculturei, procură la nevoie tuturor 
agricultorilor sămînţa cerută, cu spese < 
bine înţeles mai scăfzute decât dacă şi-ar 

‘ procura fiecare în parte, oferindu-le şî 
garanţia Institutului de control, unde ea 
a fost supusă cercetărei. Ar fi o mare 
greşeală a procura sămânţă, multă, cres
cută în altă parte cu clima şi teren di
ferit de al nostru şi a o sămăna; din 
contră să procurăm puţin, să dovedim, 
aclimatizarea ei, apoi să o sămănăm pe 
suprafeţe mai întinse. Cunoscuta suflă
toare a grâului să nu lipsească. E eunoş- 
cut proverbul: ce vom sămăna, aceia 
vom şi secera.

Livius Yelovan.

Să sămănăm Trifoiu.
Când începem să sămănăm trifoiu, 

să băgăm bine de samă, ca sămânţa să 
fie curată, să fie lipsită de sâmânţe de 
călbează şi să fie sămânţă nouă sau 
cel mult de 2 ani. Dacă sămânţa e bună, 
la un lanţ sau un iugâr luăm 9 kg. 
de sămânţă. înţelegem aci trifoiul cel 
roşu, căci din sămânţa de »luţernă« care 
în graiul poporului se numeşte trifoiu. 
de şapte - ani, luăm cel puţin 12 kg. 
La sămănat mai întâi sămănăm trifoiul 
şi apoi ovâsul, cu care să samână tri
foiul. Sămânţa de trifoiu se acopere cu 
grapa de spini, cea de ovăs cu grapa 
de fer. Se poate sămăna şi în sămănă- 
turile de toamnă, în grâul sau în să- 
cara de toamnă. Fără trifoiu nu putem 
să ţinem vite bune şi frumoase.

(•Lucrul*).

Chestii economice.
(Adunarea generală a „Renn. rom. agr. Sibiieneu).

Condus de adevărul, că »mai bine 
şi mai târziu, decât nici-odată«, îndrăs- 
nesc a vesti obştea noastră despre is
prăvile puse la cale de tinăra şi har
nica noastră «Reuniune de agricultură 
din comitatul Sibiiu«, din prilegiul adu
nării sale generale a 17-a, ţinută la 31 
Decemvrie st. n. 1905, în fruntaşa co
mună Sălişte.

Trecută şi ea, ca aproape toate 
celelalte aşezăminte ale noastre, prin 
multe vitregităţi, Reuniunea agricolă, în 
curând s’a recules şi şi-a reluat firul 
întrerupt şi şi-a continuat munca în
chinată binelui şi înaintării ţăranului 
agricultor. Dovadă în această privinţă 
ne-a dat şi adunarea generală din co
muna Sălişte.

Adunarea a fost una din cele mai 
instructive.' Pompoasa sală festivă din

edificiul şcolar de data aceasta a fost 
tixită de economii fruntaşi ai Săliştei 
şi de întreagă inteliginţa de acolo. La 
masa verde să găsiau: vice-prezidentul 
Reuniunii dl Ioan Chirca, încungiurat' 
de membrii comitetului dnii R. Simu, 
P. Draghits, Dr. I Stroia şi de secre
tarul Victor Tordăşianu.

Dl Chirca, pnnându-ne în vedere 
scuzele prezidentului P. Lucuţa, care 
din pricina ailor ocupaţiuni presante 
nu poate participa, ne vorbeşte despre 
voinţa de lucru şi puterea de lucru, ce 
caracterizează pe plugarii noştri. De în
cheiere vorbind < despre însămnătatea 
Reuniunei, bineventează pe asistenţi şi 
declară adunarea generală deschisă.

Secretarul V.' Tordăşianu, prezen- 
tează bogatul Raport general despre 
activitatea comitetului central al Reu
niunii în 1904 şi îl comentează în ter
mini poporali înţeleşi de toţi.

Raportul s’a  luat la cunoştinţă; 
s’au aprobat raţiociniile pro 1904 ; s’a 
votat budgetul pro 1906; s’a exprimat 
condolenţe pentru membrii răposaţi; 
s’a votat mulţănihk comisiei economice 
comitatense, institutului »A 1 b i n a« şi 
»D o in a« din Câfnpen'i, pentru ajutoa
rele votate; în locul demisionatului mem
bru din comitet, dl I. I. Lăpădatu, s’a 
ales profesorul Ar, Bratu.

Venind la ordinea zilei propune
rea . comitetului .ţie,a Şă decreta înfiin
ţarea de cottfiţîî j agricole; ’ membrul co
mitetului P Draghits, iniţiatorul acestei 
afaceri, ia euvăntul şi arată, că e ne
cesar, ca în anumite locuri centrale să > 
se întemeieze subreuniuni sau comiţiile 
agricole, provăzute în §. 38 din statute, 
cu chiemarea de a sta într’ajutor comi
tetului central la ̂ ducerea în îndeplinire 
sau mai corect la punerea în practică 
a lucrărilor, cu cari comitetul central, 
după natura lucrului, nu să poate ocupa 
decât în mod teoretic. Arată felul de 
alcătuire şi raportul, ce trebue să existe 
între comitetul central şi comiţii, şi pro
pune înfiinţarea de comiţii de-ocamdată 
în Avrig, Fofeldea, Mercurea, Poiana 
Răşinari, Sălişte şi Sebeşul-săsesc.

Primindu-sâ cu mare însufleţire a- 
ceastă propunere, membrii Reuniunei, 
cu locuinţa în Sălişte, declarându-să de 
comiţiu, au ales prezident pe părintele 
protopresbiter Dr. I. Stroia, ear’ de 
membri pe dnii Constantin Herţa, con
tabil, Petru Giura, înv: pe proprietarii 
JNicolae Lupaş şi Dem. Stan Herţa, cari 
vor avea să-şi aleagă din sinul lor pe 
notarul şi casarul comiţiului.

Dl R. Simu, ne-a întreţinut cu un 
frumos discurs, în care ocupându-se de 
mulţimea de aşezăminte culturale-eco- 
nomice, ce să găsesc în Sălişte, arată, 
ce anume a făcut Reuniunea agricolă, 
pentru-ca această comună centru de lu
crări să devină nu numai pentru cer
cul Săliştei, ci cu timpul pentru întreg

comitatul nostru. Vizează la rezultatele 
obţinute şi roagă fruntaşii a continua 
cu munca începută, ca astfel şi Reu
niunea agricolă să-şi afle răsplata jert
felor aduse în favorul Sâliştenilor.

Exhauriată ordinea de zi, dl Chirca, 
mulţumeşte pentru armonica conlucrare 
şi declară adunarea generală încheiată.

Pentru munca desinteresată pusă 
pe altarul poporului nostru de mănun
chiul de oameni, aflători în fruntea Reu-, 
niunei şi în cari schinteia interesării 
pentru binele obştesc este în continuă 
creştere, mulţămeşte în termini calzi dl 
Dr. N. Comşa

La masa bogată închinată în cin
stea sărbătorii de dl şi dna Chirca, s’a 
continuat discuţiunile folositoare şi s’au 
ridicat toasturi pentru bărbaţii binemeri
taţi ai acestei rodnice Reuniuni.

»învingătorul.«

Ştiri de tot felul.
Dieta ţârii, care să amânase 

până la 1 Martie, convocată fiind din 
nou pe ziua de 19 Februarie, printr’o 
scrisoare regească disolvată, de astă 
dată pe timp nedeterminat.

'
Conflictul vamal dintre Aus- 

tro-Ungaria si Serbia cu toate-că 
■încă durează, este pe cale de a să a- 
piâriâ cât mai cinând. Astfel ministrul 
preşedinte Stdianovici a declarat mai 
multor deputaţi din majoritatea camerei 
sârbeşti, că la 26 1. c. când să va ţinea 
iar’ sfat în dietă, el va putea să aducă 
la cunoştinţa representanţilor poporului 
că o înţelegere între Austro-Ungaria şi 
Sârbia în chestiunea conflictului vamal 
s’a făcut deja.

*

Recunoştinţă. Neobositul Victor• f .
Tordâşian, referent consist., prezidentul 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu, 
secretarul Reuniunii române de agri
cultură din comit. Sibiiului şi secreta
rul Reun. române de înmormântare din 
Sibiiu, —r istovit de atâta muncă, căzuse 
la pat, muncit de o boală grea. Insănă- 
toşindu-să de curând, lucrul întâiu i-a 
fost, să ia parte de data asta, silit de 
slăbiciunea boalei numai ca oaspe la 
şedinţa literară ţinută de reun. mese
riaşilor pentru luna Ianuarie. Bravii me
seriaşi i-au făcut ovaţii calde şi ca semn 
al iubitoarei lor îngrijorări, i-au predat 
un elegant album în catifea, acoperit 
de sute de subscrieri, care cereau ce
rului însănătoşarea iubitului prezident. 
Nobila recunoştinţă—  face onoare bravi
lor meseriaşi români din Sibiiu.

*
Spania. Regatul Spania (230 mii 

km. p. extenziune şi 19 mii. locuitori) 
să pregăteşte pentru o mare sărbătoare. 
Tînărul rege Alfonso XIII, care împli-.
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neşte abia în Maiu 20 de ani, dupâ-ce 
ai umblat de 2 ani încoace la peţite, 
şi-a găsit în sfîrşit o nevastă-reginâ, pe 
prinţesa Ena de Battenberg şi să va 
cununa, după-cum să anunţă, în 2 Iunie 
In capitala ţării la Madrid.

«Reuniunea sodalilor români 
d in  Sibiiu* în vită la Convenirea So- 
eială împreunată cu cântări, postă hu- 
moristicâ şi joc ce să va aranga Sâmb., 
la 24 Februarie st. n. 1906 în „Unicum“. 
Venitul curat este destinat fondului Dr. 
Daniil P. Barcianu pentru ajutorarea so
dalilor lipsiţi de lucru.

*
Greva munoitorilor din Fiume.

Oraşul maritim al ţării noastre Fiume, 
care numără vre-o 48 de mii locuitori 
în majoritate Italieni, a fost zilele tre
cute şi este încă şi azi în parte locul 
unor mari demonstrapuni a muncitorilor 
nemulţumiţi cu plata lor, care nu stă 
în raport cu munca ce o prestează. Din 
pric'na asta muncitorii ău declarat grevă, 
care la început a fost generală, iar’ a- 
cum după-ce la- o parte a muncitorilor, 
la cei aplicaţi la societatea de naviga- 
ţiune «ungaro-croată şi la fabrica de 
torpedo li-s’au împlinit cererea, greva o 
continuă numai muncitorii aplicaţi la 
celelalte stabilimente mari ale oraşului 
Fiume. Intre aceste stabilimente de fa
brici de primul rang, şă numără: 'Ra
finăria de petroleu, care” are ud port 
anume cu un rezeryoir de 176 de mii 
butoaie. Rafinăria aceasta prelucră pe 
zi 1000 de butoaie. — Fabrica de scro- 
beală care . prelucră pe an 800 de mii 
măji metrice de urez. -— Fabrica de 
tutun care ocupă în mediu 2000 lucră
tori. La aceştia s’au mai alăturat încă 
şi muncitori de alte categorii, încât si
tuaţia fiind foarte primejdioasă, autori
tăţile au recvirat putere armată din 
Pola, Agram şi Carloviţ, pentru-ca să 
susţină ordinea.

*

Teatru la Timişoara In ziua 
de 14 Februarie când banca »Timişana« 
şi-a ţinut adunarea generală, românii din 
Timişoara au arangiat o representaţie 
teatrală cu concursul artistului Zaharie 
Bârsean. Afară de acesta s’a distins ca 
bună actriţă D-na Lucia Cozma bine
cunoscută publicului român dela rolui 
Floricei al operei, Moş Ciocîrlan».

*
Semne de primăvară timpu

rie. O gazetă din Budapesta scrie, că 
la redacţiunea foii s’a prezentat o fetiţă 
cu un fluture pe care la prins în gră
dina lor; alţi copii au adus viorele şi 
ghiocei, şi bobţpci de frunze, —- tot semne 
de primăvară 'timpurie.

Obrăznicia cucului. Este cu
noscut că cucul nu să îngrijeşte bucu
ros de puii săi. Un profesor de istorie

naturală a observat pe un pui de cuc, 
care abea putea fi de vreocâteva zile, 
deoaiece nu făcuse încă ochi şi penele 
nu-i crescuseră, cum’ a dat afară din 
cuibul, pentru el străin, -pe băştinaşul 
pui. Observatorul voi să se convingă, 
că până unde merge obrăznicia cucului 
şi aşează din nou păsărică cea aruncată 
din cuibul ei. De şasâ. ori după olaltă 
puiul de cuc l’a împins pe puiul cela
lalt din cuib şi abea atunci i-sau istovit 
puterile.

Aducem cu plăcere la cunoş
tinţa mamelor, că renumita Emulzivne 
a Iui Scott să capătă în toate farmaciile 
din ţară. Emulziunea lui Scott să pre
găteşte din oleiu |de ştjucă cu adaugere 
de hyphosphit de var şi1 natriu şi să deo
sebeşte de toate acele > produsă, cari în 
felul acesta să vând în; forma comună 
ca oleiul de ştiucă. Emulziunea lui Scott 
pe lângă, că să poate păşţra multă vreme 
proaspetâ, e uşoară la luat şi mistuit 
şi nu are gust greţos.

*
Străpuns !n decursul jocului 

pe scenă. In opera naţională din Pe- 
tersburg să reprezenta,‘ frumoasa operă 
»Bajazzo« de Leonca^allo . In actul al 
24ea, în scena. unde Tonio străpunge 
cu pumnalul pe amantul nevestei sale, 
pe Silvio, cântăreţul. Cernoff, care juca 
rolul lui Tonio, înfipse  ̂ atât de adânc 
pumnalul, cqleguJui să%Slastriocofi^ qare 
juca rolul , lui Silvio, Jnpât ţacesta ţipând 
de durere, căzu pe scenă scăldat în sânge.

■ *' v ■
U n a te s ta t  m in u n a t  i-s’a trimis dlui 

A’bert MUller Budapesta -strada Vadâsz 
42/G. Eatâ-l aci: După Dumnezeu îţi mulţS- 
mesc d-tale, prntru-că fepneea mea în ziua în 
care a folosit crucea d-voşsiră R. B. nr. 86967 
s’a simţit mai bine şi dupăce a întrebuinţat’o 
trei săptămâni, s’a vindecat. Francisc Nagy. 
strugar în Arok-szâlâs 199* Acest atestat ne 
arată, că acelor, cari sufer.de gicht, reumă, 
astmă, insomnie, epilepsia, oboseală, leşin, 
zgârciuri în stomacfa, auz slab, lipsă de ape
tit, ischias, precum slăbire etc. le foloseşte 
crucea dlui Albert Mfiller duplă electro mag
netică R. B. nr. 86967.

- m  -

Pentru o sărutare. Am amin
tit în numărul trecut că o fată a fost 
pedepsită fiindcă în gara din Borlen- 
bach a sărutat pe un domn străin. In 
legătură cu ştirea asta un student rus 
povesteşte o întâmplare care e şi mai 
interesantă — dacă e adevărată. El 
spune că în oraşul Merets din Rusia a 
venit la rabinul jidovesc un tinăr ca să 
se Spovedească şi să plânse că o fată l’ar 
fi sărutat, şi să roagă să-i dea pentru 
păcatul ăsta un canon. Atunci se încinse 
următoarea vorbă între tînârul şi rabi
nul: «Numai o sărutare?» întreabă ra-

«Era frumoasă»? ispiti mai departe 
rabinul. — «Tocmai de aceia cer să’-mi 
dai canon, ea era aşa de frumoasă, încât 
era1 cât peaci să nu mă apăr de ea». 
— Bine zise rabinul, să mânci două 
legături de fân.» — Pecând sta. tină- 
rul în faţa rabinului nedumerit asupra 
canonului cel căpătase, să apropie ne
vasta rabinului şi zise bărbatului ei «Cel 
puţin pedepseşte acum şi fata». — «Ne
bunie» răspunse judecătorul; «A fi săru- 
,tât un măgar, e doar destulă pedeapsă».

: *
Concursuri. Să publică concurs de 

practicant la «Poporul» din Lugoş până 
la 28 Februarie a. c. cu salar anual 
800 Cor. — «Economul» din Cluj pu
blică concurs până la 28 Faur pentru 
postul de contabil ăl II. Salar anual 
1800 Cor. ■— Agentura generală a so
cietăţi de asigurare «Dunărea» din Sibiiu 
(Strada măcelarilor 20) publică concurs 
petru un practicant. Salar începător 60 
Cor. cu prospecte de ăvansament şi 
aplicare definitivă. '

Poşta admiflistraţiniiii.
Gh. R. în B. p. Hâtszeg. Având restanţi 

pe anul 1905, s’a socotit suma trimisă pen
tru aceia.

»St* Rom. Petre, am primit suma, însă 
restaţi pe juni. ultimă din 1905.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.

Dela 12. Febr. până la 18. Febr. v. 1906.

Bum.
Luni
M arţi
Mere.
Joi

Vin.
Sâmb

12. Rodna veche

14. Dragus (până în 15-lea).
15. Belin (Hâromszdk) până în 16-lea).
16. Abrud. Aradul-Nou. Bruiu. Cehul 

din Selagiu (până în 17-lea). Di- 
cio-Sân-Mărtin. Draşu E esd (până 
în 17-lea). Lechtiiţa. Piscolt. Re- 
şinari. Szekely-Cristur (târg de 
vite de prăsilă). Zlagna [până în 
18-lea).

17. Dej. Făget
18. Veneţia de jos. Zabola. Zălău 

(până in 19-lea).

Dumineca Lăsat, de brânză gl. 3, sf. 8.
jJ u m 12 P. Meletje , 25 Victor
Luni 13 M. Martinian 26 Gothard
Marţi 14 P. Axente 27 Leandru
Mere. 15 Ap. Onisim 28 Roman
Joi 16 M. Pamfilie 1 Albin
Vineri 17 M. Teodor 2 Simpliciu
Sâmb 18 P. LeOntie j 3 Celidoniu

Redactor reSp. ADRIAN CRISTEA

Rugăm cu inzistenţă pe st. 
abonenţi, cărora sa espedat şi a  
primit numeri! de până aci al 
revistei noastre, să binevoiâsca

— »Fireşte numai una, căci ime
diat mam apărat, încât altele nu mi’o 
mai putut da».

a trimite 
meniului.

urgent preţul abona-

A d m in is tm t ia .
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Procedura liii. Scott
cu stoarcerea uosoarei de peşte dă cunoscut*, 
emulz une a lui Scott. Numai astfel ajunge 
umoarea de peşte la adevărată valoaie, 6ind- 
qă face accesibilă pentru ori-cine puterea vin
decătoare şi nutritoare probată, întăreşte or
ganizatul .şi-l face .rezistent contra morburilor 
mai bine. decât untura de peşte. ,

; Emuiz urea Jur Scott e gustoasă şi foarte 
ufoară la mistuiţi EmulziunCa lui Scott constă 
din nnsoate de peşte medicinală din Novegia 
amestecată cu hipofosfiţi de var .şi natron 
i- . Pentru veritabila, EM.ULSIUNE a lui- 

SCOTT garantează semnul adaus aici; »un 
pescar ducând pe spate o ştiucă mare.« 
v Se c a p ă tă  în  to a te  f a r m a c i i le .

Cu provocare la această foaie, trimi
ţând înainte 75 fii. în maree poştale’ 

serveşte cu sticlă de model
Dr. BUDAI EMIL 6 —10 

>Vdrosi gyogyszertâra* 
RUDAPETT, IV., Vd.zi-ut<zr 34/50. 

o s t ic lă  v e r i ta b i lă  c o s tă  2  K .  3 0  f ii .

m Cine n u ' vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra, sănătăţii Drooriil

■' cu. marca de scutire *3 brazi",
Isunt încercate şi recomandate de toatei 
Iautorităţile medicale ca mijloc contrai 
|tusei, răguşelei, catarrhului, fleg-.[ 
1 mei şi a catarrhului cronic de 1 

grumazi.
[ t e r p  atestate dovedesc că împlinescl 
J ‘to  c . . Ceea ce promit. I
|Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta laj 

farmacia ■
J6SEF GRAFFIU5 în Orăştia.

Nr, 14.

Publicare de licitaţiune.
Pentru edificarea şcoalei gr.-or. ro

mâne dm/Drâşt loara de sus st- va ţinea 
licitaţiune minuendă în Orăştioara-de= 
sus la 5/18 . Martie 1906 la oarele 2 
p. m. în edificiul şcoaiei.

Condiţiunile, planul şi preliminarul 
de spese să pot vedea ori-când la ofi
ciul parochial.

Din şedinţa comitetului parochialr 
ţinută la 22 Ianuarie 1006.

lo a n  M o m o şa n  I o a n  I ittc iu
paroch. notar.

Nr. 1101906. vidi: ' :
. ' V ă s ile  D om  şa

protopresbiter. ■ ■

ALTOI
■ 4® viţă vi® im fmmHli
precum şi capeţi (şurcei) şi rădăcini de 

viţa de vie europeană şi americană,
să p o a te . câpăta numai la /

i Prima scoală transilvană de yită de vie
din Mediaş (Medgyes)

a iui
Mihail Ambrosi,

proprietar de vii şi presidiul comisiei de  
vierit al societăţii agricole săseşti din 

Transilvania, .

Nr. 156/1906:
' Concurs.

Pentru conferirea aior două stipen
dii de câte 86 cor. din fondul-Orâştiei, 
să escrie concurs cp termin de 30 
zile dela datul de /os.

' La aceste stipendii pot concura 
studenţii şcoalelor medii din comunele, 
cari a contribuit la formarea acelui fond; 
în lipsa de reflectanţi să vor lua în 
conziderare şi cererile studenţilor din 
alte comune ale tractului.

Concurenţii vor avea a produce: 
1, atestat de botez, 2. atestat despre 
Starea marerialâ a părinţilor, 3. atestat 
de şcoală despre progresul dovedit în 
sem. ultim al anului curent,;

Rugarea să va trimite la adresa 
subscrisului în terminal arătat.

Din şedinţa comitetului protopres- 
biteral gr.-or. al Orăştiei, ţinută la 31 
Ianuarie 1906.

Pentru of. protopresbiteral
V a s ilie  D o m şa , 

protopresbiter.

3 7  c lo t a n i  m o r ţ i
. 5 j

a aflat dl J. S o h r dm Oberaula
după împrăştierea renumitei paste

wRATîTENTOD“
( fE L IX  IMMÎSCH, Delitzsch)

Să capătă în pachete cu câte 
60 fii. şi ©or. 160 la farmacia

Sf i e  e  i& e  V 1 6 4  -d i a  Qsm&i®,

Mm

Bilete de log. 
Broşuri 
Circulare = =  
Bil. de visilă 
Invitări - — = 
Bilanţuri = .  
Acrii - ..=
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans 
Adrese ;— -  
Corupturi =.--= 
N o t e = -  
Preţ (. ureut. 
Anunţuri =  
Registre— ■_ 
Imprimate =  
C o u . 'c r t e =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

e proVâzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare Comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor.

Iii!

Tot aci să tipăreşte: C o m a n d e le
„ B U H U L ,  E C O N O M ’ * d i n  a f a r ă  s ă
revistă ptru agricultură 

industrie şi comerciu. e f e c t u e s c  r e p e d e !  t
l i i i !

m
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Societate pentru asigurări de viaţă în New-Yoik.
Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »Tlie Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate. 
sS plăteşte suma. asiguraţă şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restficţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şt cu privire da împlinirea datorinţer mi
litare în cas de rfsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces, şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honv6d) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a;' sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi iară de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în Ungaria : ----
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri. se dau cu plă- 
 ̂ cere şi la administraţia acestei foi. 33—52

Cruce san stea dai
P a t e n t  N r. 8 6 9 6 7 .  .

Nu e crucea lui Volta. ___ Nu © mijloc secret

şi înviorează Pe lânfă faranfie
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani(190) U C  Ci\J  u c  d i n  99—

.Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecărea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de inimă, sgârciuri de inimă, asrna, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, riceală la m âni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in 
fluenţa pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
ctri la traCtare normală a medicului si; vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea ş i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 46 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu  e permis s i  se confunde cu aparatul » Volta< 
deoare-ce „Ciasul-Volta ‘ atât în Germania.cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit  fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat şt 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele eJectro-magnetice o recomandă îndeosebi' 
P reţu l aparatul,ui m are e 6  «or. j P reţu l apara tu lu i m ic e 4  cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt | folosibil la copii şi femei ţie 1 
mai vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţeară şi streinătate e:
F „ s tra d a  Vadăsz 4 2  G. colţul 

\ s tra d a  K dlm ân.

W A p o u i ţ l V  U U J  V 6 U U  u  91 t u t u i  u c  v c u x

MOLLER ĂLBERT, Budapesta,

Maşini de Alexanderwerk pentru tocat carne

M ă r im e a :  Q  R  R R  S  S S  U  U U  T  cuţitul pe roata de învârtit
ta ie  p e  m in u tâ :  1ji LV Va 1 1 ' l 1/* . 1 lU PU  k g r .

P r e ţu l:  K . 410, 4*90, 650, 780- 750,1120,

Aciţmdu-i-se o pâlnie ce costă 40 fii, Se 
poate folosi fiecare din acestea maşini şi la 
umplut de cârnaţi- Maşini de tot micuţe pentru 
tocat carne .COLIBRI» cost u 2 cor. 50 filen.

să primesc la adm.
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.ARDELEANA"; institut de erei şi economii, societate ne aepi în Oreştie.
C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului nostru, să convoacă prin 
aceasta la a  X X -a  a d u n a r e  g e n e r a lă  o r d in a r ă , ce să vă 
ţinea în 8 Martie st. n. ipo6, la 10 ore înainte de amiazi în lo
calul institutului cu următorul

P R O G R A M:
1. Deschiderea adunării prin vicepreşedinte.
2. Prezentarea

a) raportul anual al Direeţiunii;
b) raportului anual al comitetului de supraveghiere;
c) bilanţului anual;
d) contractului încheiat cu Ioan I. Lăpădat secretar prim- 

comptabil.

3. Decidere asupra rapoartelor, bi'anţului, împărţirii profitu
lui curat şi asupra contractului cu Ioan I. Lăpădat.

4. Raportul Direcţiunii în privinţa modificării regulamentu
lui de serviciu şi decidere asupra lui.

5. Alegerea alor 3 membrii în Direcţiune pe durştă de 3  
ani, alor 2 membrii pe durată de 2 ani şi a unui membru pe un an.

6. Eventuale propuneri făcute conform statutelor. (
7. Alegerea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului 

verbal.
Domnii, acţionari cari doresc a lua parte la această adunare, 

fie în persoană, fie prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a depune ac- 
ţiile şi documentele de plenipotenţă la cassa institutului în termi- 
nul precisat prin §-ul 20 al statutelor. DirCCtilMBcl.

Or e ş t i e ,  la 8 Febr. 1906.

Active. C O N T U L  B I L A N Ţ U L U I Pasive.

Cassa în numărar . . . . . . . .  .
Efecte publice . . . ...................... .... . .
Realităţile şi efectele fondului de penziune 
împrumuturi pe cambii cu giranţi . . . .  

» pe cambii cu acop hipot. . .
» pe h ip o te c e ..............................

pe obligaţiuni cu cavenţi

K
54.524 

211.942
70.524 

1,762.106
759.591
542.467
249.122

fii.
75 
50
76 
59 
44 
58 
80

Realităţi ........................................... K 166.429-54
după amortizare de 1 % ............. » 1.664-30 164.765 24

Mobiliar . . . . . . . . . . K 8.054-25
după amortizare de 10% . . . > 805-43 7.248

Conturi C u re n te ................. .... . . 1 99.068 52
întreprinderea elecţrică R. Kaess | 434.418 7»
Diverse conturi debitoare şi interese restante . 95.044 41

4,450.826 10

Spese. C O N T U L

'-V - '  ■ " j ’v'

P R 0 F
K

I n t e r e s e :
pentru fondul de rezervă . . . K 3.924-25

» depuneri spre fructificare » 120.391-39
» cambii reescomptate . . 39.101-21 163.416 85

S-p e s e :  -
a ) s a l a r e ........................ K 24.361-67b) diverse s p e s e .......................... » - 9.979-14 34.340 81

C o n t r i b u ţ i u n e :
d i r e c t ă ........................................... K 13.919-59
de 10% după inter, dela depuneri > 12.039-14 25.958 \:73;,

A m o r t i z a r e :
din realităţi . ............................... K 1.664-30

» mobiliar . . . . . . .  . . > 805-43
» pretenziuni dubioase şi per- 
dere de curs la efecte . . . . 13.278-04 15.747 77 i

P r o f i t  c u r a t  . . . . . . . . /\ • .. ■■ 89.999 81

329.463 97

Dr. Aurel Vlad m. p., O r c s t i  e,
■ >. ■ v

la 31
direcior executiv.

D I R E C T

Capital social .....................................K 500.000"—
Fond de r e z e r v ă ..........................» 169.388-91

» de penziune.......................... » 70.524"76
..» special de rezervă . . . .  » 144.034-57

Interese anticipate pro 1906 . . . . . . . . .
Cambii reescomptate şi Giro Conto la Banca 

austro-ungară . . . . . . .  . . . . . . .
Depuneri spre fructificare.......................................
Dividende neridicate . ......................
Diverse conturi c r e d i to a r e ..................................

P r o f i t  c u r a t ....................................................

910.948
40.660

689.603
2,676.634

390
42.588
89.999

4,450.826 10

fii.

24
98

56
66

85
81

Venite.

Profit transpus din anul t r e c u t ..........................
I n t e r e s e :

dela împr. pe cambii cu giranţi . K 143.808T6
» » » » cu acop. hip. x 58.246M9
» » » hipotece . . . . . » 44.663‘99
» » » obligaţ. cu cavenţi . » 23.155’68
» » 1 de conturi curente . . » 2.684-91
» efecte publice . . . . . . .  7.749’52

K
2.221

Venite din intreprinderea electrică . . . ; . . . 
Luaţi dela fondul special de rezervă în scopul

amortizărilor . . .......................... ....
Proviziuni . . .  . . .  . . . . ...................... ....
Chirie .........................................................................

280.308
27.052

9.353
3.180
7,347

fii.
"08

45
28

79
60
-77

329.463 97

Simion Vlad m. p ,
contabil.

I U N E A
llie Popovici m. p.,

v.-preşed. direcţ..
Nicolau Andrei m . p.,

membru în direcţiune.
/ficolau Vlad m. p.,
membru în direcţiune.

Daniil David m. p.,
membru în direcţiune.

Ioan 0ranga m. p.
membru în direcţiune.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în/bună .regulă.
O r ă ş t i e ,  .la 8 Februarie n. 1906. '

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I E R E :
IOAN MOŢA m. p, Dr. AUREL OPRIMA m. p. IOAN POPOVICI m p. CONSTANTIN BAICU m. p.

Pioprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic „Minerva“ în Orăştie


